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实践教学检查简讯

（2017-2018学年第一学期第 1 期）

各教学单位：

本学期教务处组织人员对各教学单位的实践教学进行了课堂抽

查，并对实习课程进行满意度调查。现将相关情况给予通报，请各教

学单位对薄弱环节，进一步调查、分析并提出解决对策，促使实践教

学质量能得到质的提高。

一、学生课堂到课率及其他情况

1、本学期共组织实践课程课堂检查 45次，平均每个学院 5 次，

其中到课率达 100%的课程有 11 次，主要存在于一、二年年级。具体

课程如下：
开课学

院
授课时间 课程名称

课程类

别
教师姓名 实验室 授课班级

应到人

数
实到人数 到课率

电子信息

学院

第八周星期

四第 5 节

EDA 综合实

验
实践 王红航 实验楼 A308 无线技术 15 27 31 115%

电子信息

学院

第一周星期

三第 5 节

EDA 综合实

验
实践 陈李胜 实验楼 A308 光源与照明 15 31 31 100%

管理学院
第一周星期

四第 4 节

跨专业综合

实训
实践 杜晓凤 实验楼 B203

14 财务管理、

工商管理、金

融、贸易、人

力资源

55 55 100%

材料与食

品学院

第六周星期

二第 5 节

无机及分析

化学实验
实践 谢果 1-601

食品质量与安

全 17
36 36 100%

外国语学

院

第七周星期

五第 3 节

日语高级视

听Ⅰ
实践 王春苗 明德楼 601 日语 16B 35 35 100%

外国语学

院

第九周星期

三第 3 节
英语语音 实践 崔艳秋 明德楼 801 商英 17C 41 41 100%

艺术设计

学院

第九周星期

一第 6 节
雕塑 实践 郑泽辉 实验楼 B001

动画（数字艺

术）15
36 36 100%

计算机学

院

第十周星期

四第 5 节

程序设计基

础 I
上机 黄敏 厚德楼 B608

嵌入式技术及

物联网 17CD
86 86 100%

材料与食

品学院

第十一周星

期四第 5节

分析化学实

验
实践 罗清荣 1-510 环工 16 30 30 100%

电子信息

学院

第十五周星

期三第10节

电路分析实

验Ⅰ
实践 陈永海 实验楼 A203 通信 17B 89 89 100%
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管理学院
第十六周星

期一第 5节

人力资源管

理
上机 杨丽君 实验楼 B303 人力资源 16AB 44 44 100%

2、部分实践课程到课率低，主要存在三、四年级，现将一年级

低于 95%，二年级低于 90%，三年级低于 85%，四年级低于 80%的课程

公布如下：
开课学

院
授课时间 课程名称

课程类

别
教师姓名 实验室 授课班级

应到人

数
实到人数 到课率

艺术设计

学院

第三周星期

二第 5 节

平面软件教

程
上机 孙静 明德楼 903 视觉传达 17A 42 39 93%

机电工程

学院

第十二周星

期四第 5节

工程制图基

础
上机 伍凡光 实验楼 A202 环境工程 17 94 86 91%

材料与食

品学院

第六周星期

三第 5 节}

分析化学实

验
实践 李晶 1-420 应化 16 28 25 89%

艺术设计

学院

第十一周星

期二第 3节

3D 数字动

画技术
上机 张永辉 明德楼 903

动画（数字艺

术设计）16
41 36 88%

外国语学

院

第十二周星

期三第 5节

英语视听实

践Ⅲ
实践 廖涛 明德楼 602 翻译 16B2 组 13 11 85%

计算机学

院

第六周星期

四第 5 节

linux 软件

开发基础
上机 邓招奇 厚德楼 B702

移动互联应用

开发 15
47 30 64%

计算机学

院

第十一周星

期三第 3节

Web 应用开

发-ASP.NET
上机 梁瑞仕 厚德楼 B608

软件开发技术

15B
92 74 80%

材料与食

品学院

第四周星期

四第 5 节

表面活性剂

与洗涤剂
实践 谢辉 1-602 应用化学 14A 27 19 70%

3、查课期间发现部分学生在上课时存在不良习惯，如上课期间

玩手机、聊天或利用实验室电脑上网玩游戏等等。希望各教学单位领

导加强实验课堂纪律管理，提高学习效率。建议非教学需要情况下，

规定实验室在正常上课时段断开外网连接。

二、实习课程满意度

为了解我校本学期实习课程的组织和开展情况，进一步提升实习

课程教学质量，教务处在 2017 年 12 月 19 日至 2018 年 1月 5 日对本

学期已完成实习课程的学生进行了实习课程网上问卷调查。具体情况

如下：

1、问卷回收情况

本学期合计收回有效问卷共 2251 份，全校共有 7 个学院的学生

参与了调查，其中国语学院因没开设实习课程，化学与生物工程学院

课程没结束，均不参与调查。
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X\Y 四年级 三年级 二年级 一年级 小计

电子信息学院 54(27.41%) 140(71.07%) 0(0%) 3(1.52%) 197

机电工程学院 30(8.8%) 108(31.67%) 119(34.9%) 84(24.63%) 341

计算机学院 39(27.86%) 18(12.86%) 81(57.86%) 2(1.43%) 140

管理学院 153(31.1%) 170(34.55%) 169(34.35%) 0(0%) 492

经贸学院 63(11.98%) 276(52.47%) 184(34.98%) 3(0.57%) 526

人文社会科学学院 52(9.85%) 274(51.89%) 76(14.39%) 126(23.86%) 528

艺术设计学院 18(66.67%) 5(18.52%) 4(14.81%) 0(0%) 27

2、结果分析

（1）学生实习形式以集中实习为主，主要有管理学院、机电学

院、经贸学院和人文学院。

（2）学生实习以校内实习为主。但艺术设计学院和人文社会科

学学院以校外实习为主，其余二级学院均以校内实习为主。
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（3）在校外实习的多数学生反映实习单位并没有配备校外指导

教师。特别是经贸学院、管理学院和电信学院情况较为突出。

（4）在校外实习单位所配备的校外指导教师是否认真指导和监

督。多数学生表示相对比较满意。

二级学院 非常满意（比例）满意（比例） 基本满意（比例）不满意（比例）

电子信息学院 25.00% 75.00% 0.00% 0.00%
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机电工程学院 37.50% 31.25% 25.00% 6.25%

计算机学院 60.87% 26.09% 13.04% 0.00%

管理学院 66.67% 33.33% 0.00% 0.00%

经贸学院 47.37% 44.74% 7.89% 0.00%

人文社会科学学院 33.06% 43.55% 19.35% 4.03%

艺术设计学院 50.00% 33.33% 16.67% 0.00%

（5）校外开展实习教学，校内指导教师在实习期间是否认真负

责，配合实习单位做好各项管理和指导工作方面，只有艺术设计学院

的学生满意度为 100%，经贸学院和电子信息学院的学生认为还有部

分校内指导老师不太认真负责。

二级学院 非常满意（比例）满意（比例） 基本满意（比例）不满意（比例）

电子信息学院 33.33% 33.33% 25.00% 8.33%

机电工程学院 40.91% 40.91% 13.64% 4.55%

计算机学院 51.61% 22.58% 22.58% 3.23%

管理学院 22.73% 50.00% 25.00% 2.27%

经贸学院 23.74% 33.84% 32.83% 9.60%

人文社会科学学院 30.22% 37.31% 26.49% 5.97%

艺术设计学院 55.56% 22.22% 22.22% 0.00%

（6）在校内开展实习教学，指导教师在实习期间是否认真负责，

做好各项管理和指导工作方面。大部分学生还是很满意，满意度达

90%以上，但艺术设计学院然存在 11%的不满意。

二级学院 非常满意（比例）满意（比例） 基本满意（比例）不满意（比例）

电子信息学院 45.41% 38.92% 14.59% 1.08%

机电工程学院 62.07% 31.66% 5.96% 0.31%

计算机学院 57.80% 32.11% 10.09% 0.00%

管理学院 44.42% 36.38% 17.19% 2.01%
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经贸学院 34.76% 40.85% 21.34% 3.05%

人文社会科学学院 60.38% 30.77% 7.69% 1.15%

艺术设计学院 22.22% 33.33% 33.33% 11.11%

（7）实习前的准备情况方面，大多数学生会主动学习或收集实

习的相关资料。

二级学院 参加宣讲会 学科知识复习
收集关于实习

的相关资料

对实习的基本要

求、重点、难点、

做到了然于胸

小计

电子信息学院 55(27.92%) 127(64.47%) 152(77.16%) 103(52.28%) 197

机电工程学院 81(23.75%) 203(59.53%) 238(69.79%) 205(60.12%) 341

计算机学院 22(15.71%) 96(68.57%) 112(80.00%) 74(52.86%) 140

管理学院 114(23.17%) 355(72.15%) 327(66.46%) 239(48.58%) 492

经贸学院 223(42.40%) 349(66.35%) 402(76.43%) 245(46.58%) 526

人文社会科学学院 119(22.54%) 320(60.61%) 440(83.33%) 315(59.66%) 528

艺术设计学院 8(29.63%) 12(44.44%) 20(74.07%) 16(59.26%) 27

（8）实习资料方面，各学院学生满意度均高于 95%

二级学院 非常满意 满意 基本满意 不满意 小计

电子信息学院 84(42.64%) 76(38.58%) 31(15.74%) 6(3.05%) 197

机电工程学院 185(54.25%) 119(34.90%) 35(10.26%) 2(0.59%) 341

计算机学院 63(45.00%) 60(42.86%) 15(10.71%) 2(1.43%) 140

管理学院 183(37.20%) 202(41.06%) 97(19.72%) 10(2.03%) 492

经贸学院 133(25.29%) 218(41.44%) 156(29.66%) 19(3.61%) 526

人文社会科学学院 189(35.80%) 220(41.67%) 106(20.08%) 13(2.46%) 528

艺术设计学院 10(37.04%) 7(25.93%) 9(33.33%) 1(3.70%) 27
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（9）实习前的动员和宣讲、实习安排等方面，艺术设计学院学

生满意度为 100%，其他学院学生满意度均在 95%以上。

二级学院 非常满意 满意 基本满意 不满意 小计

电子信息学院 76(38.58%) 87(44.16%) 30(15.23%) 4(2.03%) 197

机电工程学院 181(53.08%) 125(36.66%) 34(9.97%) 1(0.29%) 341

计算机学院 58(41.43%) 61(43.57%) 19(13.57%) 2(1.43%) 140

管理学院 162(32.93%) 208(42.28%) 109(22.15%) 13(2.64%) 492

经贸学院 137(26.05%) 227(43.16%) 147(27.95%) 15(2.85%) 526

人文社会科学学院 194(36.74%) 209(39.58%) 114(21.59%) 11(2.08%) 528

艺术设计学院 9(33.33%) 10(37.04%) 8(29.63%) 0(0.00%) 27

（10）在实习地点环境条件方面，管理学院相对较不满意。

二级学院 非常满意 满意 基本满意 不满意 小计

电子信息学院 73(37.06%) 77(39.09%) 42(21.32%) 5(2.54%) 197

机电工程学院 156(45.75%) 129(37.83%) 49(14.37%) 7(2.05%) 341

计算机学院 57(40.71%) 50(35.71%) 30(21.43%) 3(2.14%) 140

管理学院 134(27.24%) 169(34.35%) 149(30.28%) 40(8.13%) 492

经贸学院 121(23.00%) 242(46.01%) 146(27.76%) 17(3.23%) 526

人文社会科学学院 201(38.07%) 201(38.07%) 108(20.45%) 18(3.41%) 528

艺术设计学院 8(29.63%) 9(33.33%) 9(33.33%) 1(3.70%) 27

（11）对于实习内容与专业知识是否衔接紧密，各二级学院学生

满意度均高于 98%。

二级学院 非常紧密 较紧密 有一定关联性 毫不相关 小计

电子信息学院 70(35.53%) 82(41.62%) 42(21.32%) 3(1.52%) 197
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机电工程学院 165(48.39%) 134(39.30%) 40(11.73%) 2(0.59%) 341

计算机学院 70(50.00%) 43(30.71%) 26(18.57%) 1(0.71%) 140

管理学院 208(42.28%) 203(41.26%) 79(16.06%) 2(0.41%) 492

经贸学院 122(23.19%) 214(40.68%) 182(34.60%) 8(1.52%) 526

人文社会科学学院 236(44.70%) 189(35.80%) 99(18.75%) 4(0.76%) 528

艺术设计学院 8(29.63%) 11(40.74%) 8(29.63%) 0(0.00%) 27

（12）实习形式方面，各二级学院学生满意度均高于 98%。

二级学院 非常满意 满意 基本满意 不满意 小计

电子信息学院 70(35.53%) 87(44.16%) 35(17.77%) 5(2.54%) 197

机电工程学院 165(48.39%) 135(39.59%) 37(10.85%) 4(1.17%) 341

计算机学院 62(44.29%) 50(35.71%) 25(17.86%) 3(2.14%) 140

管理学院 147(29.88%) 224(45.53%) 108(21.95%) 13(2.64%) 492

经贸学院 114(21.67%) 238(45.25%) 152(28.90%) 22(4.18%) 526

人文社会科学学院 189(35.80%) 212(40.15%) 109(20.64%) 18(3.41%) 528

艺术设计学院 7(25.93%) 11(40.74%) 8(29.63%) 1(3.70%) 27

（13）在实习成绩考核方法方面，各二级学院学生满意度均高于

95%。

二级学院 非常合理 较合理 基本合理 不合理 建议： 小计

电子信息学院 85(43.15%) 73(37.06%) 33(16.75%) 3(1.52%) 3(1.52%) 197

机电工程学院 165(48.39%) 149(43.70%) 22(6.45%) 2(0.59%) 3(0.88%) 341

计算机学院 58(41.43%) 57(40.71%) 23(16.43%) 2(1.43%) 0(0.00%) 140

管理学院 140(28.46%) 245(49.80%) 98(19.92%) 5(1.02%) 4(0.81%) 492

经贸学院 109(20.72%) 252(47.91%) 150(28.52%) 14(2.66%) 1(0.19%) 526
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人文社会科学

学院
172(32.58%) 227(42.99%) 110(20.83%) 13(2.46%) 6(1.14%) 528

艺术设计学院 8(29.63%) 10(37.04%) 7(25.93%) 1(3.70%) 1(3.70%) 27

（14）在通过实习，我的专业综合和实践、创新能力（设计、发

明、创作能力及音乐、艺术、戏剧表演能力等）有了提高的调查中，

各二级学院学生满意度均高于 95%，有效提高学生实践能力。

二级学院 非常满意 满意 基本满意 不满意 小计

电子信息学院 70(35.53%) 87(44.16%) 37(18.78%) 3(1.52%) 197

机电工程学院 163(47.80%) 141(41.35%) 35(10.26%) 2(0.59%) 341

计算机学院 54(38.57%) 53(37.86%) 29(20.71%) 4(2.86%) 140

管理学院 125(25.41%) 227(46.14%) 130(26.42%) 10(2.03%) 492

经贸学院 105(19.96%) 242(46.01%) 158(30.04%) 21(3.99%) 526

人文社会科学学院 169(32.01%) 230(43.56%) 110(20.83%) 19(3.60%) 528

艺术设计学院 9(33.33%) 11(40.74%) 6(22.22%) 1(3.70%) 27

（15）在学会查找、评价、使用多种资源就某一主题开展深入研

究方面，计算机学院学生相对较强，艺设学院相对较弱。

二级学院 很多 较多 相当 较少 小计

电子信息学院 54(27.41%) 83(42.13%) 47(23.86%) 13(6.60%) 197

机电工程学院 141(41.35%) 142(41.64%) 43(12.61%) 15(4.40%) 341

计算机学院 51(36.43%) 63(45.00%) 21(15.00%) 5(3.57%) 140

管理学院 114(23.17%) 218(44.31%) 129(26.22%) 31(6.30%) 492

经贸学院 105(19.96%) 232(44.11%) 163(30.99%) 26(4.94%) 526

人文社会科学学院 144(27.27%) 238(45.08%) 110(20.83%) 36(6.82%) 528

艺术设计学院 9(33.33%) 9(33.33%) 7(25.93%) 2(7.41%) 27
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（16）在学会应用课程知识来提升思维能力、解决问题和决策能

力方面，学生认为有较大进步。

二级学 重大进步 中等进步 进步很小
没有明显进

步
小计

电子信息学院 66(33.50%) 108(54.82%) 17(8.63%) 6(3.05%) 197

机电工程学院 152(44.57%) 166(48.68%) 21(6.16%) 2(0.59%) 341

计算机学院 55(39.29%) 70(50.00%) 15(10.71%) 0(0.00%) 140

管理学院 140(28.46%) 296(60.16%) 46(9.35%) 10(2.03%) 492

经贸学院 122(23.19%) 316(60.08%) 78(14.83%) 10(1.90%) 526

人文社会科学学院 152(28.79%) 297(56.25%) 63(11.93%) 16(3.03%) 528

艺术设计学院 7(25.93%) 14(51.85%) 5(18.52%) 1(3.70%) 27

（17）在影响实习效果的主要因素方面，大部分学生是认为实习

场所软硬件环境是影响实验效果的主要素，其次是实习前培训。
二级学

院

实习场所软

硬件环境
实习前培训 经费及使用

实习单位指导

教师的态度

学校带队教

师管理

实习时间太短，

实践机会不足
小计

电子信

息学院
140(71.07%) 116(58.88%) 68(34.52%) 96(48.73%) 69(35.03%) 68(34.52%) 197

机电工

程学院
258(75.66%) 183(53.67%) 115(33.72%) 168(49.27%) 97(28.45%) 168(49.27%) 341

计算机

学院
84(60.00%) 72(51.43%) 22(15.71%) 80(57.14%) 41(29.29%) 62(44.29%) 140

管理学

院
394(80.08%) 295(59.96%) 144(29.27%) 288(58.54%) 197(40.04%) 219(44.51%) 492

经贸学

院
357(67.87%) 335(63.69%) 207(39.35%) 306(58.17%) 250(47.53%) 269(51.14%) 526

人文社

会科学

学院

353(66.86%) 287(54.36%) 186(35.23%) 306(57.95%) 244(46.21%) 240(45.45%) 528

艺术设

计学院
18(66.67%) 11(40.74%) 11(40.74%) 14(51.85%) 9(33.33%) 11(40.74%) 27

（18）在实习效果方面，效果较好，基本达 95%以上，只有经贸

学院相对弱一点。
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二级学院 非常满意 满意 基本满意 不满意 小计

电子信息学院 58(29.44%) 93(47.21%) 41(20.81%) 5(2.54%) 197

机电工程学院 139(40.76%) 153(44.87%) 45(13.20%) 4(1.17%) 341

计算机学院 47(33.57%) 55(39.29%) 35(25.00%) 3(2.14%) 140

管理学院 111(22.56%) 234(47.56%) 136(27.64%) 11(2.24%) 492

经贸学院 91(17.30%) 220(41.83%) 188(35.74%) 27(5.13%) 526

人文社会科学学院 136(25.76%) 231(43.75%) 142(26.89%) 19(3.60%) 528

艺术设计学院 5(18.52%) 13(48.15%) 8(29.63%) 1(3.70%) 27

3、综合分析及建议

通过本次问卷调查的综合分析，参与实习的学生对本学期实习课

程评价相对满意，希望各单位以此为依据，继续优化实习课程形式。

（1）我校学生目前的实习方式以校内实习为主。建议各二级学

院加大校政企协同育人，拓展校外实践教学渠道，推进校政企联合培

养的合作模式以及课程置换的合作模式，建设更多具有教学实效性的

校外实践基地。同时，校内应多开展贴近社会需求的项目化专业实训，

提高学生实践应用能力。

（2）学生对校内外指导教师的整体评价挺高，但然存在一些不

足。建议各二级学院继续加强校内老师的实践技能培训，鼓励老师“走

出去”，到相关企业挂职，增强实战经验，聘请具有较强实践能力和

水平的校外指导教师参与指导。同时，各二级学院领导需加强实践实

训课程的巡视、监督和管理。

（3）各二级学院实习前培训或学生准备不够，只有 50%同学对

实习的基本要求、重点、难点、做到了然于胸，准备工作有待进一步

加强。除了实习资料、实习前动员宣讲等准备环节，要加强引导学生

主动学习。

教务处

2018 年 3月 12 日


